

用爱传递好家风

——记“邵阳市2021届文明家庭”刘惟炳家庭

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 林海

“我们希望多做一些力所能及的事情,用我们的微光照亮身边的人。”7月18日,说起自己家庭获得“邵阳市2021届文明家庭”这份荣誉时,刘惟炳如是感叹。

做公益,小家传大爱

1998年9月,刘惟炳与朋友组建了湖南第一个非营利性民间组织——新宁县环境保护志愿者协会。2009年,刘惟炳首次倡导护鸟,在新宁崑山镇七星桥村建成第一个大学生护鸟营。2011年,新宁成立了湖南第一个护鸟监测站。监测站成立后,护鸟站也成了刘惟炳牵挂的地方。候鸟迁徙时,他不断往返于护鸟站,不惧路途遥远,环境恶劣,从不叫苦。他每年有近两个月时间待在护鸟站。2016年,他组织撤网110面,长度达8000多米,并在一渡水镇解救了一只国家二级保护鸟类——东方角鸮。

几十年来,刘惟炳始终热心公益事业,积极参加环保志愿服务活动,成为了当地一位小有名气的慈善明星。刘惟炳广泛开展特色公益服务活动,

吸引了很多人加入公益服务行列,使得队伍不断壮大。

守初心,树廉洁家风

作为一名法官,从业30年来,刘惟炳履职尽责,积极发挥党员先锋模范作用,始终坚持为群众办实事办好事。

刘惟炳在职期间,办案时,有当事人私下送红包,希望他能“关照”一下,每次都被他严词拒绝。有一次,当事人以送证据为名来到他家,离开时,那人悄悄在鞋架底下塞了一个信封,随后抽身快步离开。妻子曾幸荣觉得其举动异常,猜测里面可能装有财物,就立即向刘惟炳说明情况,并将信封原封不动交由组织处理。诸如此类的事情,在刘惟炳身上发生了很多。一直以来,刘惟炳和家人对不义之财从不伸手,为家庭建立了一道清廉的“防护墙”。

奉献爱,诠释善与美

多年来,刘惟炳为资助贫困学生、

留守儿童,共筹措资金17万余元。2016年8月,他牵头筹措资金9000元,对新宁县40名贫困留守儿童进行资助。同年10月,他耗时半年,促成湖南中驰集团有限公司、湖南红缨现代农业集团有限公司等企业资助新宁县马头桥镇23名特困留守儿童,募捐6.3万余元现金和价值近1万元的物资。今年,刘惟炳一家又在金石镇、水庙镇一带资助部分特困留守儿童。

百善孝为先。在平常生活中,刘惟炳夫妻对长辈十分尊敬和孝顺。有一年,刘惟炳父亲摔伤膝盖,那时,他正在外地工作,听到消息后,他连夜从外地徒步几十公里走回家,只为在父亲身边尽孝心。2007年,刘惟炳母亲突然中风,妻子曾幸荣在家里护理了3个多月。护理期间,她特意放置了一个小凉床,日夜守护在婆婆床边。婆婆能走路后,曾幸荣带着婆婆来到城里,精心护理婆婆3年之久。对此,刘惟炳的母亲逢人就夸儿媳曾幸荣孝顺。

践行社会主义核心价值观·文明家庭

武冈:文明之风吹遍城市每个角落

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 罗建锋 毛建斌

7月18日,记者走在武冈市区,只见城区道路两旁林木葱郁,繁花似锦;大街小巷、社区院落,整洁干净,赏心悦目;公共场所,市民谈吐文雅,举止文明……每一个细微之处,都彰显着文明武冈的气息。近年来,武冈市坚持以创建湖南省文明城市为导向,努力践行社会主义核心价值观,加强市民道德建设,持续深化道德实践,培育市民文明素养;积极引导市民树立主人翁意识,争做文明礼仪的传播者、文明行为的践行者、文明创建的参与者、文明形象的维护者,文明之风吹遍城市每个角落。

创建文明城市入脑入心。为了让市民深入了解创建文明城市相关政策与知识,立体式、全方位地提升市民文明素质,营造人人争做文明市民的氛围,该市深入宣传社会主义核心价值观、文明出行、文明旅游等文明创建内容,认真贯彻落实“新时代公民道德建设实施纲要”“新时代爱国主义教育实施纲要”,不断提高广大市民的思想觉悟、道德水准、文明素养。

武冈市创新宣传载体,利用广播、电视等传统媒体,以及微博、微信等新媒体宣传“真善美”的文明新风,采用宣传栏、电子屏、广告牌等载体,将“市民素质高一分、城市形

象美十分”“创建文明城市、提升城市品位”“人人遵守社会公德、个个爱护公共环境”“讲文明话、办文明事、做文明人、建文明城”等关于创建文明城市的宣传标语,以不同形式展现在武冈街头,为创建文明城市营造浓厚的氛围。

志愿服务点亮城市文明。连日来,武冈大街小巷处处尽飘“志愿红”,从十字路口的文明劝导,到车站、公交站的暖心服务,从脱贫村内的志愿帮扶,到各企业单位的学雷锋志愿服务岗……志愿者的身影无处不在,形成了政府引导、党员为主、市民参与、社会联动的四位一体志愿服务体系,“善行义举”成为全市人民的一种自觉行为,各项文明实践活动开展得如火如荼,如化雨春风,滋润百姓心田。

共享文明创建成果。武冈市充分发挥以文化人、以文育人、引领风尚的积极作用,切实加强公共文化服务体系建设。一批批文化设施建成投入使用,荷塘小镇、百姓广场、云山露营地、伴山游客接待中心等,已成为武冈的“城市名片”和“文化地标”。

文明创建·共创共享

文明与旅游同行



活动现场。

践行社会主义核心价值观·文明家庭

邵阳日报讯 (记者 龙江月 通讯员 苏渊) 为营造和谐文明、安全有序的出游环境,7月19日,双清区新时代文明实践中心联合双清区文化旅游广电体育局,举办“文明与旅游同行·平安与和谐共赢”主题志愿服务活动。

活动当天,志愿者向市民发放双清区旅游宣传画册,并安排专人向市民讲解文明旅游公约,号召市民在文明旅游公约签名墙上签名。活动现场吸引了众多市民,大家纷纷表示,通过志愿者的讲解,学到了许多文明旅游相关知识,以后外出旅游会更注意自身的文明形象。

此次活动,旨在广泛宣传文明旅游、疫情防控、遵守公共秩序、保护文物古迹等相关知识,大力弘扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿服务精神,帮助市民提高文明旅游意识,营造“人人都是旅游形象,处处都是旅游环境”的良好氛围。

武冈市义工联开展爱心助学活动

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 罗建锋 余露) “这次期末考试考得怎么样?”“最近生活还好吗?”7月15日,武冈市义工联“少者怀之”项目组开展爱心助学回访困难学子活动。该项目组志愿者先后来到武冈各中小学受爱心助学项目资助的10余名学生家中回访慰问,了解学生们的学习和生活情况。

回访中,志愿者和受助学子面对面交谈,鼓励孩子们多读书,做一个有理想、有社会责任感的人。孩子们纷纷向志愿者汇报自己的成绩,展示近期学会的新技能,并表示将

更加努力学习,用优异成绩回报关心帮助自己的人。

据了解,武冈市义工联该项目组致力于全方位、多层次关爱武冈青少年和留守儿童,主要通过走访、收集、整理困难学生的生活、学习等情况,将他们的需求反馈到义工联,帮助困难学子健康快乐成长。近几年来,该项目累计为武冈的600余名困难学子提供了全方位的志愿服务,累计捐款达150多万元。



曝光不文明 共创文明城

邵阳日报讯 (记者 龙江月 通讯员 朱振民) 近日,市创文指挥部开展联合督查,发现市区内仍存在部分不文明现象,损害城市形象。现予以曝光:

地点:北塔区江北广场交通路口

不文明现象:行人闯红灯过马路,电动车主未扣好安全帽,行人横穿马路,行人在马路中间休息。

地点:北塔区龙山路和西湖路十字路口

不文明现象:行人横穿马路,三轮车推车在机动车道上逆行,电动车主未佩戴头盔。

地点:北塔区魏源路金长城网吧

不文明现象:垃圾满地,门口电动车乱停放。

地点:北塔区江北水果批发市场旁的钢材市场

不文明现象:商户出店占道经营。

地点:邵阳经开区高崇山农贸市场

不文明现象:农贸市场外车辆乱停乱摆,门店外有小广告,楼梯过道堆放杂物,蔬菜摊档占道摆放,早餐摊占道经营。

地点:邵阳经开区高崇山大汉太美广场

不文明现象:杂物乱放占用车道,小区内路面面积水,绿化带里面种菜,乱晾晒现象严重,生活污水直接排放在路面,公益广告牌破损,路灯破损,消防设施摆放不规范,车辆乱停乱摆,占用消防通道,空中网线凌乱,楼栋内存在乱张贴小广告现象,楼道里面堆放杂物。



经开区高崇山农贸市场占道经营现象严重。

厚植文明于细微之处

——记邵阳市2021届“文明校园”邵阳县第十一中学

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 康煌 唐婷

7月18日,记者走进邵阳县第十一中学,走廊里、黑板报上,绿化带中、操场内,各类文明标语、宣传海报、文化标识等随处可见。每一间教室都干净、整洁、清新,图书角更是引人注目……一股股文明风、书香气、勤奋劲在整个校园激荡。

近年来,邵阳县第十一中学不断深化文明校园创建工作,切实加强未成年人思想道德建设,通过开展一系列主题活动,丰富学生生活,培养学生高雅审美情趣,激发学生奋发向上,促进学生全面发展,得到社会和家长的高度赞扬。学校先后被评为“邵阳县文明校园”“邵阳县师德师风示范学校”“邵阳县童心向党活动优秀组织单位”“邵阳市文明校园”称号。

该校坐落在夫夷水畔,风景秀丽,优雅宜人。现有60个教学班级,206位教师,3128名学生。该校以文明校园创建为契机,开发出“初一训练自律—

习惯、初二训练自觉—思维、初三突出自强—规划”的教育体系,学校通过开展“入校政训、主题班会、国旗下讲话”等文明创建活动,逐渐走上了“培养学生核心素养、促进学生全面发展”的内涵发展之路。

该校坚持以提高教学质量与开展特色教育为前提,注重学生全面、终身发展,建构丰富多彩、生机盎然的素质教育生态,组织开展学生运动会、艺术节、学雷锋志愿者、学科竞赛、书香校园、经典诵读等丰富多彩的活动,让学生学有所好、学有所长,在多样化的活动中快乐参与,涵养品格、成就学生梦想,助力学生全面发展。

同时,该校依托创建平安校园、绿色校园、书香校园、温馨校园、廉洁校园等活动,着力增强学生核心素养,满足学生的不同需求,发展学生个性特长,促进学生身心健康发展,全面提高

学生的综合素质。

此外,该校不断加强学生思想道德建设,全面推进新时代文明实践中心建设,组织开展师德师风演讲、禁毒知识竞赛、红心向党、书画大赛等竞赛活动,营造文明校园创建的良好氛围。2021年,该校举行建党100周年纪念活动,开展“校园小喇叭——讲党史故事”,推动文明校园创建,并开展讲文明知礼仪、全校教师共家访等专题活动,构建和谐校园。该校连续3年共评选新时代好少年60名,其中市级6名,每学期发动党员干部上团课8次。该校充分利用德育基地、社会实践基地、社区等多种途径,培育学生的公德意识,树立文明新风。

除此,该校厚植绿色发展理念,提高广大师生生态文明素质和环境意识,影响和带动全社会参与生态文明建设。学校每周进行文明卫生班级评比,周一颁发流动红旗,每学期评比文明卫生班集体、先进个人。该校先后组织开展了清扫街道、小区、公园等环境卫生志愿服务活动,有效促进校风、校容、校貌的转变。

文明校园